

两化一振兴 塞上谱新篇

银川市百万元村连续两年占比超八成

村级集体经济总收入突破6亿元

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 张艳丽 王若英)1月26日,永宁县望远镇通桥村的禾糯玉米加工厂内,村民王艳玲正将真空包装的糯玉米熟练装箱,随之通过物流发往全国各地。“春节临近,我们又迎来一波销售高峰,目前日均出货量在2000根到3000根。”通桥村党支部副书记李进说。自去年以来,该村联合周边村共同种植糯玉米3000亩,实现产值近2000万元,带动村集体经济收入增至232万元。

2023年起,通桥村党支部将糯玉米产业确定为壮大集体经济、带动农民增收的重点

本报讯(记者 李昊斌)“月增重近44公斤,比之前足足多了5公斤。”1月28日,永宁县闽宁镇养殖示范户裴海在牛棚里算着出栏账,牛的增重数据让他对“慧养牛”平台赞不绝口。当天,由自治区兽药饲料监察所等单位承担的自治区重点研发计划项目——肉牛能繁母牛精准营养与高效养殖关键技术研究通过验收。项目研发出的“慧养牛”数字化平台及手机App,集技术课堂、一键式配方、精准管理于一体;已在全区建成示范基地8个,辐射带动养殖场(户)725户,覆盖肉牛3.5万头。

肉牛产业是我区“六特”农业特色优势产业之一。然而,能繁母牛营养供给不精准、粗

方向,积极争取项目资金建设加工厂,推动产业落地。2024年,该村带动周边10个行政村连片种植糯玉米1000亩,村集体经济收入从20万元一举突破百万。

2025年,通桥村在项目资金支持下,新建1100平方米冷库,持续稳定扩大主导产业。同时,盘活闲置资源,发展林下经济、生态养殖和银柴胡种植等多元化项目。“我们通过挖掘村集体经济潜力,不断优化产业结构,一年带来纯收入100万元。”李进说。

近年来,银川市聚焦提升村级集体经济

发展质效,探索推行村集体自主经营、“党支部+”合作联营、联合经营抱团发展模式,并建立责任落实机制、项目扶持机制、奖励激励机制,全面提升村级集体经济发展动力,引领全村集体经济迈上新台阶。

“2023年全村集体经济收入为70.17万元,2024年增长至97.15万元,2025年更是达到106.64万元,我们成功跨过‘百万元门槛’。”贺兰县习岗镇新平村党支部书记张成元介绍,村里利用废弃庄点打造80亩连片桃园,通过错峰栽种的方式,拉长鲜桃上市周期,并

配套推出休闲采摘体验。与此同时,不断丰富种植品类,引入油葵等多元作物,推动集体经济实现“三级跳”。

银川市现有行政村274个。近年来,当地坚持强村富民导向,持续发展壮大村级集体经济,助力农民增收。在2024年总收入突破5.8亿元的基础上,银川市进一步深化强村富民行动,完善并拓展农业生产利益联结机制。截至2025年底,全市村级集体经济总收入突破6亿元,其中年收入超百万元的行政村占比连续两年保持在80%以上。

本报讯(记者 马忠)1月21日,走进平罗县陶乐镇移民新村的温室大棚,暖意扑面而来,社区矫正对象马鑫(化名)在大棚里忙碌,“春节前是销售旺季,这一棚小西红柿估计能收入5万多元。”

马鑫是听力四级残疾,去年因一次心存侥幸的酒后驾车行为,马鑫到陶乐司法所开始接受社区矫正。在一次次的谈心谈话中,马鑫逐渐向司法所工作人员打开了心扉:“村里有人种大棚致富了,我也想试一试。”陶乐司法所了解其种植意愿后,不仅帮他申请到2000元创业补贴,还联系农技员上门“手把手”指导,并专门制作图文手册和视频教程。如今,马鑫带领一家人在大棚里辛苦劳作,这片红彤彤的果实成了他们实实在在的“致富果”。

在银川市金凤区,社区矫正对象王磊(化名)曾因盗窃罪被判缓刑,求职屡屡碰壁,家庭关系紧张。长城中路司法所工作人员发现他对电路有兴趣,便推荐其参加免费电工培训。半年后,王磊顺利考取低压电工证,月收入稳定在4000元以上,“赶上电闸的那一刻,不仅点亮了客户家的灯,更照亮了我自己的人生。”王磊说。

这些转变背后,是宁夏持续深化的社区矫正帮扶体系。宁夏组织实施“十百千”职业技能培训工程,已有120名社区矫正对象获得电工、网络营销等职业技能证书。

社会力量的参与也让帮扶网络更加紧密。全区培育专业社会组织23个,457名社会工作者和273名志愿者活跃在帮扶一线。去年,民盟组织与社矫机构共建的13个“黄丝带帮教”基地开展活动百余场;银川市打造的“凤城助矫”品牌已招募律师25名,开展了百余场次法治讲座;吴忠市“太阳花”“荞麦花香”志愿服务队结合当地产业开展特色帮教;平罗县“阳光里”基地已培训120人,其中72人取得职业技能证书。全区还建立监狱警示教育基地,开展沉浸式警示教育119场,5800余名社区矫正对象在现身说法中强化法治意识。



我区一重点研发计划项目通过验收

解决养牛粗放技术落地难问题

饲料利用效率低等问题成为长期制约产业高质量发展的瓶颈。针对这一痛点,自治区科技厅立项支持,由自治区兽药饲料监察所牵头,联合多家单位历时3年攻关,有效解决能繁母牛营养管理粗放、技术落地难等问题。

项目组系统检测了宁夏常用地源性102种饲料原料的32项营养成分,建立了非常规饲料原料营养价值基础数据库,完善了原

有数据库种类和参数,并深入研究能量和蛋白水平对不同生理阶段母牛生产繁殖及犊牛健康的影响机理,制定出不同生理阶段精准营养与管理技术方案。

“目前平台汇集优势饲草、农作物及其副产物、中草药副产物等多种宁夏优势饲料原料,搭配精准营养计算模型,让养殖户们能一键生成适配自有饲草的配方,每一分饲料成本都能发挥最大价值。”自治区兽药饲料监察

所所长杨奇介绍,目前,该平台已从解决“学技术、配饲料、记任务、管牛群”的基础需求,升级到覆盖母牛全生命周期的智能决策支持系统。

据悉,项目执行期间,累计申请发明专利3项,登记软件著作权7项、“慧养牛”版权1项,发表论文8篇,制定技术规程2件,编制技术手册2套,培养自治区拔尖人才1人、研究生3名,累计培训技术人员300余人次。



1月28日,在国家能源集团宁夏煤业有限责任公司煤炭化学工业技术研究院实验室,联合培养研究生尹昊(右)和高端油品创新团队研究员何金学分析油品数据。两年来,依托高研院平台,宁东基地与69家企业、区外26所高水平大学,落地实施科研合作项目159项,培育工程硕博300余名。

本报记者 马楠 马赛尔 摄

村里的“年终奖”

宁夏日报报业集团全媒体见习记者 李萌

费约168万元,让村民切实共享发展成果。在分红补助发放区,工作人员提前完成信息核对与物资筹备,60岁以上老人凭有效证件有序领取沉甸甸的面粉,满载着村集体的关怀与敬意;2025年12月31日前足额缴纳医保的村民,经身份核验后顺利领取分红补助。

才艺展演与先进表彰环节成为活动亮点。歌曲演唱婉转悠扬、秦腔表演韵味醇厚、舞蹈表演活力四射、乐器演奏余音绕梁,各族村民自编自导自演的节目,既彰显了扎实的

艺术功底,更传递出对美好生活的向往、对家乡的热爱以及各民族交往交流交融的深厚情谊。随后,南湾村对“好媳妇”“好婆婆”“美丽庭院示范户”及为村集体发展作出突出贡献的43名群众进行表彰,颁发奖品与荣誉证书。

活动尾声,现场精心准备的蒿子面被端上餐桌,各族村民围坐一团,细细品味舌尖上的非遗美食,畅谈生活变迁、共话新年期盼。

泾源县无人机站赋能自然资源智能化监管

本报讯(记者 张唯)1月28日,泾源县自然资源局工作人员于慧勇打开电脑,像往常般查看无人机站传来的相关信息。随着当地首个集无人机巡查、数据智能分析、多场景应用于一体的无人机站近日正式投入使用,泾源县自然资源部门有效破解传统自然资源外业调查、巡查监管面临的地域广阔、地形复杂、人力有限、视角受限等痛点难点,使自然资源调查、监测、保护与管理效能显著提升,真正实现了“空天地”一体化、智能化监测监管。

近年来,泾源县自然资源局积极探索科

空间规划管理、耕地保护、生态修复、违法巡查等自然资源核心业务中的落地应用。“我们通过建设无人机站,深度融合激光雷达、高光谱成像、AI智能算法等前沿技术,构建了‘低空飞行平台+三维建模+动态分析’的闭环体系。”泾源县自然资源局局长杨蓉介绍,该无人机站依托高密度点云数据采集与AI自动识别技术,可以精准捕捉地表微小变化,对违法占地、盗采矿产、植被破坏等行为实现早发现、早预警、早处置。

得益于无人机站“空天地”立体感知网

络的高效反馈,泾源县自然资源局对潜在违法违规行为的预判和识别能力大幅提升。无人

机除了搭载多光谱传感器,能够穿透植被精准识别耕地“非农化”痕迹,让违法占用耕地行为无所遁形外,还能定期生成三维模型,通过对比分析植被覆盖度、地形变化,为科学评估生态修复成效提供量化依据。在地形勘测方面,可以针对山区、矿区等人员难以到达的区域,化身穿越复杂地形的“千里眼”,有效破解传统巡查“局部覆盖”的短板,大幅提升监管效能。

“我们将无人机传输数据与AI模型相结合,

可以自动比对用地审批数据,精准识别违

规建设等问题,让批后监管更加有的放矢。”

杨蓉说。

石嘴山市持续严查老年代步车违规上路

备案登记16634辆 处罚违法行为218起

本报讯(记者 陈思)1月28日,记者从石嘴山市公安局交通警察分局获悉,自今年1月1日起,该市针对非标电动三轮车、四轮车(俗称“老年代步车”)设置的过渡期正式结束后,石嘴山市公安交警部门持续开展专项整治行动,严格依法查处相关违法行为,已取得显著治理成效。今年以来,已快速摸排小区366个,处罚相关违法行为33起,依法拖移车辆45辆。

据了解,市场上销售的所谓“老年代步车”,实为未经工信部许可生产、未列入《道路机动车辆生产企业及产品公告》的电动三轮车、四轮车。这些车辆安全性能不达标,无法注册登记和购买交强险,属于不具备合法上

路资格的非法机动车。由于其普遍存在设计缺陷、安全配置缺失、电池电路隐患突出等问题,加之驾驶人往往无证驾驶、交通安全意识淡薄,导致事故发生且伤亡率高,已成为严重的道路交通安全隐患。

为彻底消除这一“马路杀手”,石嘴山交警自2023年12月起启动了专项整治行动,并联合多部门发布管理通告,为存量车辆设置了至2025年12月31日的过渡期,要求车主

完成备案登记并持有相应驾驶证。过渡期内,该市共完成备案登记16634辆,开展集中整治72次,处罚违法行为218起。

过渡期结束后,石嘴山交警依据规定,明确所有非标电动三轮车、四轮车禁止上路行驶及在公共场所停放。警方采用“1+2+3”工作法,即坚持源头与路面并举,一方面联合市场监管部门对销售网点进行拉网式排查,严令禁止销售非标车辆,并督促商家履行告知义务;

另一方面,在重点区域、重点时段加强警力部署,采取“定点+巡逻”模式,实行“一次警告、二次告知、三次处罚”的递进式执法,形成严管高压态势。

石嘴山市公安局交通管理局相关负责人提醒,请自觉拒绝购买、驾驶、乘坐非标电动三轮车、四轮车,选择合法交通工具出行。家中若仍有此类车辆,请妥善处置,切勿侥幸上路。

本报讯(记者 马忠)1月21日,走进平罗县陶乐镇移民新村的温室大棚,暖意扑面而来,社区矫正对象马鑫(化名)在大棚里忙碌,“春节前是销售旺季,这一棚小西红柿估计能收入5万多元。”

马鑫是听力四级残疾,去年因一次心存侥幸的酒后驾车行为,马鑫到陶乐司法所开始接受社区矫正。在一次次的谈心谈话中,马鑫逐渐向司法所工作人员打开了心扉:“村里有人种大棚致富了,我也想试一试。”陶乐司法所了解其种植意愿后,不仅帮他申请到2000元创业补贴,还联系农技员上门“手把手”指导,并专门制作图文手册和视频教程。如今,马鑫带领一家人在大棚里辛苦劳作,这片红彤彤的果实成了他们实实在在的“致富果”。

在银川市金凤区,社区矫正对象王磊(化名)曾因盗窃罪被判缓刑,求职屡屡碰壁,家庭关系紧张。长城中路司法所工作人员发现他对电路有兴趣,便推荐其参加免费电工培训。半年后,王磊顺利考取低压电工证,月收入稳定在4000元以上,“赶上电闸的那一刻,不仅点亮了客户家的灯,更照亮了我自己的人生。”王磊说。

这些转变背后,是宁夏持续深化的社区矫正帮扶体系。宁夏组织实施“十百千”职业技能培训工程,已有120名社区矫正对象获得电工、网络营销等职业技能证书。

社会力量的参与也让帮扶网络更加紧密。全区培育专业社会组织23个,457名社会工作者和273名志愿者活跃在帮扶一线。去年,民盟组织与社矫机构共建的13个“黄丝带帮教”基地开展活动百余场;银川市打造的“凤城助矫”品牌已招募律师25名,开展了百余场次法治讲座;吴忠市“太阳花”“荞麦花香”志愿服务队结合当地产业开展特色帮教;平罗县“阳光里”基地已培训120人,其中72人取得职业技能证书。全区还建立监狱警示教育基地,开展沉浸式警示教育119场,5800余名社区矫正对象在现身说法中强化法治意识。



李麦:十年成长路 追梦少年心

宁夏日报报业集团全媒体记者 左鸣远 见习记者 乔新宇 文/图

2016年1月28日的烛火温柔,4岁的李麦踮着脚尖,在生日蛋糕的暖光中闭眼许愿。那天,他执意要和姐姐分食同一块蛋糕,共享童年欢乐。时光如梭,当年围着蛋糕叽叽喳喳的幼童,已长成14岁的挺拔少年,褪去了稚气,多了几分沉稳,如今的李麦,正穿梭在银川阅海中学的初二课堂与乒乓球台之间,用笔墨书写青春答卷,用球拍挥舞着少年意气。

与乒乓球的结缘,是李麦10年成长中最鲜明的注脚。2018年,8岁的他第一次拿起球拍,从此便与这颗白色小球结下了不解之缘。8年时光流转,这项运动也从最初的兴趣爱好,深度融入到他的日常生活。“刚开始练习基本功时,重复的挥拍动作枯燥又乏味,好几次都想过放弃。”回顾学球之路,李麦的语气里满是感慨,“但从初级班的正手攻球、反手拨球,到中级班的台内挑打、摆短控制,再到高级班的弧圈球技术,每一步沉淀都让我明白,坚持才是最难能可贵的。”对李麦而言,乒乓球不仅强健了他的体魄,更像一剂“专注力良药”——在球台上,眼神需紧盯来球,思路要预判落点,每一次挥拍都容不得丝毫分心,这种全神贯注的状态,也悄然滋养着他的学习与生活。这个寒假,他正全力备战自治区第十七届运动会,为团体荣誉与个人突破做着最后的冲刺。

竞技体育的魅力,不仅在于球技的精进,更在于精神的传承与淬炼。李麦的偶像是世界冠军樊振东。2024年巴黎奥运会上,樊振东对阵日本选手张本智和的那场经典逆转之战,至今仍让李麦心潮澎湃。“当时看直播,樊振东一度落后两分,我攥着拳头,心都提到了嗓子眼了。”他清晰地记得,屏幕里樊振东眼神坚定,每一次挥拍都带着破釜沉舟的决心,最终凭借顽强的韧性实现逆转。“樊振东教会我,无论遇到多大困难,都不能轻易放弃。”这种永不言弃的韧性,也成为他成长路上的精神密码,支撑着他在学习与训练的双重轨迹上稳步前行。

如今在中南大学学习的姐姐,是李麦最直观的榜样。她会通过微信交流分享大学生活的点滴:食堂里五湖四海的特色美食,图书馆里浩如烟海的藏书典籍。这些生动的描述,在李麦心中勾勒出一幅令人向往的大学图景,也让他明确了前行的方向。他的新年愿望朴实而真挚:先奋力考上心仪的高中,接下来继续打磨学业与球技,未来有一天,能与姐姐并肩站在中南大学的校园里,成为真正的校友。



李麦在乒乓球领域,为实现梦想努力拼搏。



李麦与家人庆祝生日。(本报记者 白茹 摄于2016年1月28日)